

長者抽中跨區籌或棄名額 牙科街症預約缺席率高

衛生署牙科街症服務自本周一（12月30日）起，轉用網上登記系統，以抽籤模式分配牙科街症籌號，但連日來都有中籤病人「甩底」，整體缺席率約26%，當中近六成是65歲或以上人士。現時網上系統要求病人在可供選擇的診所，按志願排列優先次序，有立法會議員表示，部分長者好不容易在網上登記並抽中籤，但抽中跨區的診所籌，可能因行動不便等原因，無奈放棄名額。有長者則擔心「抽極都唔咗」，無法求診。

衛生署昨晚表示，將調整改善措施，包括考慮引入候補機制，詳情適時公布。

大公報記者 王亞毛



牙科街症轉用網上登記系統後，病人毋須親身到牙科診所排隊取籌。

牙科街轉用網上登記系統後，病人毋須親身到牙科診所排隊取籌，而是在看診前一日的早上6時至11時30分，在網上登記下一個工作日的牙科街症服務。該系統會於網上登記截止後，立即以電腦自動抽籤方式分配名額，每間診所的一半名額預留給65歲或以上的長者優先抽籤，中籤會獲發手機短訊通知。

新系統實施至今，12月31日、昨日各有3間牙科診所提供服務。衛生署昨晚回覆《大公報》查詢表示，首日服務有686人提前登記，共派出88個籌，結果有26人沒到診；昨日服務有366人提前登記，共派出63個籌，結果有14人沒到診。兩日合共有40人「甩底」，6間診所缺席率19%至33.3%，荃灣牙科診所缺席率最高。（詳見表）

衛生署表示，缺席者中有23人（57.5%）為65歲或以上人士。經初步了解，部分「甩底」市民說因事未能出席，或忘記預約，亦有市民表示不清楚牙科街症只提供緊急牙科服務。

民建聯新界西北立法會議員周浩鼎於昨日早上8時左右，到元朗牙科街診所實地了解，見到有長者仍在診所門外輪候。衛生署駐場人員於8時30分左右，才到診所前為長者提供協助。他說不少長者反映，不知道已改變先到先得取籌的方式，大清早趕來排隊；有長者說不懂網上登記，有長者說手機沒上網功能，需人協助登記。

現時網上登記系統將同一日提供服務的牙科診所，放在一組供登記者選擇志願，舉例12月31日提供服務的元朗、荃灣、粉嶺牙科診所，病人登

入系統後，需選擇第一志願、第二志願、第三志願，換言之，居住元朗的病人，可能被派荃灣的籌。

周浩鼎向大公報記者指出，有長者在網上登記時，按志願為診所排序，卻被抽中地區較遠的診所，「很多長者本身可能行動不便，擔心診所太遠，自己不識路，就直接說『算了，不如下次再去』，導致有名額浪費。」他建議牙科診所所在市民中籤後，主動打電話聯絡市民，告知如何前往。

議員倡診所為中籤者提供協助

對於有市民擔心「抽極都唔咗」，周浩鼎建議，對抽多次都未能中籤的市民，尤其是長者，希望衛生署設立機制，在下次網上登記並抽籤時，根據電腦紀錄，為這批人提供多次機會，將他們排在較前位置，優先抽籤。

立法會議員陳凱欣向大公報記者表示，新安排幫助改變通宵排隊問題，但歸根結底是牙科診所名額嚴重不足，形容是將排隊人龍變為「看不見的人龍」，而且很多人或因個人原因

因，導致無法應診，但又錯過取消登記的時間，最終「甩底」，她希望衛生署盡快改善機制。

衛生署：擬引入候補機制

衛生署昨晚回覆《大公報》表示，會繼續監察新系統運作、密切留意市民使用情況和出席率等成效，作出合適調整和改善措施，考慮方向包括引入候補機制，詳情會適時公布。考慮到市民需學習新系統運作模式，在系統推出初期，抽籤結果公布當日會主動聯絡中籤者，確認是否收到短訊，並提醒他們翌日的診所地點及應診時間。

衛生署稱，牙科街症是為市民提供免費緊急牙科服務，服務範圍包括處方止痛、脫牙，或處理其他緊急狀況如口腔腫脹。服務是專為有緊急需要的人士而設，由於名額有限，市民不要濫用，將機會留給更有需要人士。

牙科街症診所下次網上登記抽籤

1月5日 登記	1月6日 登記	1月7日 登記	1月8日 登記	2月6日 登記
1月6日 診症	1月7日 診症	1月8日 診症	1月9日 診症	2月7日 診症
● 聖尼地城社區綜合大樓牙科診所 ● 九龍城牙科診所	● 粉嶺健康中心牙科診所 ● 荃灣牙科診所 ● 元朗政府合署牙科診所	● 觀塘牙科診所 ● 屯門仁愛牙科診所	● 大澳牙科診所 ● 西貢方逸華牙科診所 ● 大埔王少清牙科診所	● 長洲牙科診所

資料來源：衛生署



政府牙科服務由上世紀40年代開始，雖然有為公眾提供緊急牙科服務，但服務對象主要是公務員及合資格人士。

公務員下月起享深圳牙科服務

政府牙科服務由上世紀40年代開始，雖然有為公眾提供緊急牙科服務，但服務對象主要是公務員及合資格人士。隨牙科服務需求持續增加，政府繼2023年推出公務員及合資格人士牙科服務（洗牙）先導計劃後，將於下月推出為期一年的公務員及合資格人士牙科服務深圳試點計劃，參加者可到深圳新風和和睦家醫院，接受口腔影像檢查（X光檢查）及洗牙服務。

政府僱用公務員的合約上訂明，政府會向公務員及其合資格家屬提供牙科醫療服務，相關服務一向由政府牙科診所提供。衛生署有43間牙科診所，主要為履行公務員合約的聘用條款，只有11間牙科診所會每星期騰出部分時段，為市民提供免費緊急牙科服務。以2023/24年度為例，公務員及合資格人士接受政府牙科診所服務的總就診人次超過53萬，而公眾人士則約1.8萬人次，佔比只有約3.3%。

大公報記者 鄭文迪

牙科街症實施網上登記後應診情況

2024年12月31日			
總名額：88個	總登記人數：686人		
	元朗賽馬會牙科診所	粉嶺健康中心牙科診所	荃灣牙科診所
名額（個）	21	25	42
沒到診（人）	5	7	14
缺席率	23.8%	28.0%	33.3%

2025年1月2日			
總名額：63個	總登記人數：366人		
	大埔王少清牙科診所	九龍城牙科診所	西貢方逸華牙科診所
名額（個）	21	21	21
沒到診（人）	5	5	4
缺席率	23.8%	23.8%	19.0%
兩日總名額：151個	沒到診：40人		
整體缺席率：26.8%			

資料來源：衛生署

一簽多行帶動客流 上月零售生意向好

【大公報訊】記者劉碩源報道：深圳「一簽多行」自上月1日恢復以來，帶動零售生意向好，零售管理協會昨日表示，業界近日調查顯示，受訪會員商戶大多反映12月份客流有改善，銷售額可望錄得按月增長，化妝品類別商戶預計本月份生意上升。美妆產品零售集團表示，上月份銷售額按月上升20%，旅遊區分店銷情明顯改善。立法會議員預計，「一簽多行」若逐步擴至更多城市，配合黃金價格轉平後，珠寶黃金類別以至整體零售業銷情可望轉好。

政府統計處昨日公布，去年11月零售業總銷貨價值臨時估計為317億元，按年跌7.3%，連續9個月錄得跌幅。扣除價格變動後，總銷貨數量臨時估計按年跌8.3%。

香港零售管理協會主席謝邱安儀昨日表示，11月份數據按年跌幅雖較10月份高，但實際數字不算很低，去年有多個月的零售業總銷貨價值只是徘徊300億元。

批發及零售界立法會議員邵家輝表示，11月內地有「雙十一」購物優惠，港人傾向選擇跨境網購，而11月沒有長假期方便內地旅客訪港，令11月份的本地零售業銷情受挫。

低單價產品及服務受惠

謝邱安儀說，「一簽多行」有助帶動人流。零售管理協會向3600家共聘有約6.8萬名員工的會員商戶進行調查，大部分商戶反映，上月的客流量改善，其中化妝品、快餐、便服等低單價產品及服務尤其受惠。不



零售業界近日調查顯示，受訪會員商戶大多反映12月份客流有改善。

少商戶就12月傳統零售旺季大力推廣，多數商戶認為，12月份零售數字可望按月錄得單位數增長，個別商戶或有低雙位數增長。

本月尾是歲晚新春，謝邱安儀說，會員對整體生意樂觀，個別零售類別相信有望超過1成。她稱港元匯率仍然強勁，影響高單價消費，放棄深圳赴港「一簽多行」的幫助，需時反映。

莎莎國際昨日回覆《大公報》查詢表示，恢復「一簽多行」後，對本港人流及零售業有正面影響。莎莎上月份銷售按年錄得中至高單位數的輕微跌幅，是全年跌幅最少的月份，而按月錄得約2成升幅。旺角等旅遊區的分店銷情明顯改善，相信「一簽多行」等利好旅遊業的政策，長遠會帶來更明顯效果。

邵家輝表示，深圳恢復「一簽多行」後，業界反映旅遊區人流增加，帶動零售銷情。他預計，當政策逐步擴至更多城市、配合黃金價格轉平後，可讓珠寶黃金類別以至本港零售業銷情自12月起轉好。

流感季節來臨 衛生署籲接種疫苗

【大公報訊】衛生署衛生防護中心昨日表示，本地季節性流感的活躍程度在過去一周進一步上升。隨著天氣轉冷，預期季節性流感的活躍程度會持續上升，並可能在未來一至兩周超越基線水平，顯示本港即將踏入流感季節。衛生署呼籲，所有年滿六個月或以上人士（除有已知禁忌症外），若仍未接種季節性流感疫苗，應立刻行動；高風險群組更應同時接種新冠疫苗，減低感染後出現重症和死亡的



衛生署昨日表示，本港季節性流感的活躍程度在過去一周進一步上升。

風險。衛生防護中心最新監測數據（截至上月28日）顯示，近兩星期呼吸道樣本中的流感病毒檢測呈陽性的百分比，由1.35%顯著升至3.5%；公立醫院住院病人被診斷為流感的入院率，則由0.08（每一萬人有0.08宗入院個案），顯著升至0.23。

衛生防護中心表示，兩個指標均迫近分別為4.94%和0.27的基線水平。若超越基線水平，表示香港已踏入流感季節。中心發言人說，根據最新的監測數據、過去流行病學分析和天氣等其他因素的綜合評估，預計本港可能在未來一至兩周，踏入流感季節。

時刻注意個人衛生

去年一至七月流感季節期間，本港錄得31宗兒童流感重症及死亡個案，中心分析發現，年齡6個月

至17歲的人群，未接種疫苗而感染流感後出現嚴重併發症或死亡的比率，是已接種疫苗的約3.2倍。2至5歲群組中，未接種疫苗的相關比率，是已接種疫苗兒童的約6.4倍。截至12月29日，6個月至未滿2歲幼兒的流感疫苗接種率，只有約16.9%，低過其他年齡組群兒童。

發言人提醒，市民特別是幼童、長者和長期病患者，應盡快接種流感疫苗，時刻注意個人、手部和環境衛生。若出現呼吸道感染病徵，即使症狀輕微，亦應佩戴外科口罩和盡早求醫，不應上班或上學，以減低傳播風險。

歐洲、北美洲，以及日本、韓國、內地等的流感活躍程度，近日亦顯著上升，衛生防護中心特別提醒準備在新春假期外遊的市民，盡早接種流感疫苗，並留意目的地的流感情況，做好保護措施。

「港車北上」每日處理申請增至500宗

【大公報訊】記者陳杰報道：運輸署昨日公布，粵港兩地政府同意由昨日起，處理「港車北上」的申請數目將由每個工作天400宗增加至500宗，旨在更好地應對新申請和續期申請的需求。

議員促加強假日配套

運輸署發言人表示，「港車北

上」計劃的申請資格、程序和抽籤等安排均維持不變。

至於自二〇二四年五月起推行優化續期申請的安排，亦會繼續，讓合資格「港車北上」續期的人士可在無需參與電腦抽籤的情況下提交續期申請。申請人可參閱計劃網頁及「續期申請」分頁了解詳情。

發言人又表示，粵港兩地政府會繼續留意「港車北上」的運作情況，並與相關部門密切聯繫，適時檢視及優化計劃的安排。

民建聯立法會議員陳恒鑠表示歡迎新安排，相信可令市民在抽籤更為容易，但關注內地口岸方面在假日會更為擠塞，希望內地增加配套。